Priklady na cviceni k 10. pfednasce
(Neparametrické testy o medianech)

Priklad 1.: U 12 ndhodné zemi bylo zji$téno procento populace starsi 60 let: 4,9 6,0 6,9
17,6 4,5 12,3 5,7 5,3 9,6 13,5 15,7 7,7. Na hladin€¢ vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu,
ze median procenta populace starsi 60 let je 12 proti oboustranné alternative.

Priklad 2.: K zjisténi cenovych rozdilti mezi uréitymi dvéma druhy zbozi bylo nahodné
vybrano 15 prodejen a byly zjiStény ceny zboZi A a ceny zbozi B: (11,10), (14,11), (11,9),
(13,9), (11,9), (10,9), (12,10), (10,8), (12,11), (11,9), (13,10), (14,10), (14,12), (19,15),
(14,12). Na hladin¢ vyznamnosti 0,05 je tfeba testovat hypotézu, Ze medidn cenovych rozdilt
¢ini 3 K¢ proti oboustranné alternativé.

Priklad 3.: Vyrabéné ocelové tyc¢e maji kolisavou délku s predpokladanou hodnotou medianu
10 m. Nahodny vybér 30 ty¢i poskytl tyto vysledky:

9,83 10,10 9,72 9,91 10,04 9,95 9,82 9,73 9,81 9,90

10,12 10,01 9,73 9,88 9,79 10,08 10,05 9,91 9,86 9,99

9,85 10,03 9,89 10,09 9,92 9,88 9,78 10,07 10,02 9,98

Na asymptotické hladin€ vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, Ze ptedpoklad o medianu délky
ty¢i je opravnény.

Priklad 4.: Bylo vybrano 10 poli stejné kvality. Na Etyfech z nich se zkouSel novy zptsob
hnojeni, zbylych Sest bylo oSetfeno starym zpliisobem. Pole byla oseta pSenici a sledoval se
jeji hektarovy vynos. Je tieba zjistit, zda novy zpisob hnojeni ma tyz vliv na primérné
hektarové vynosy pSenice jako stary zptisob hnojeni.

hektarové vynosy pii novém zplsobu: 51 52 49 55

hektarové vynosy pii starém zptisobu: 45 54 48 44 53 50

Priklad 5.: Vyrobce kolact v prasku ma 4 nové recepty a chce zjistit, zda se jejich kvalita 1isi.
Upekl proto 5 kolac¢t z kazdého druhu a dal je poroté k ohodnoceni.

recept A: 72 88 70 87 71,

recept B: 85 89 86 82 88,

recept C: 94 94 88 87 89,

recept D: 91 93 92 95 94.

Na asymptotické hladin€ vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, Ze recepty se nelisi. V piipadé
zamitnuti nulové hypotézy zjistéte, které dvojice receptil se liSi na asymptotické hladiné
vyznamnosti 0,05.



